

ГЛАВНЫЕ ЦЕЛИ И НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ФЕДЕРАЦИИ НАСТОЛЬНОГО ТЕННИСА



ПРЕЗИДЕНТ ФЕДЕРАЦИИ НАСТОЛЬНОГО ТЕННИСА РОССИИ
Игорь Евгеньевич Левитин

Общероссийская физкультурно-спортивная общественная организация «Федерация настольного тенниса России» (ФНТР) создана 28 октября 1991 года, зарегистрирована 21 июля 1995 года Министерством юстиции РФ. ФНТР объединяет 65 региональных отделений, 4275 официально зарегистрированных спортсменов, оплативших лицензию. В чемпионате России в суперлиге играет по 16 мужских и женских команд, Кубок России оспаривает по 24 коллектива.

Десять главных направлений деятельности ФНТР:

1. На пути к совершенству.
2. Спорт высших достижений.
3. Национальные чемпионаты.
4. Массовый спорт.
5. Развитие ветеранского и инвалидного спорта.
6. Развитие спорта в регионах.
7. Международная деятельность.
8. Нормативно-правовая и кадровая работа.
9. Финансово-экономические основы деятельности ФНТР.
10. Бренд – это репутация.

1. На пути к совершенству

– Создание центра настольного тенниса России (ЦНТР) в Москве и открытие его филиалов в 7 федеральных округах.

- Олимпийская подготовка спортсменов.
- Подготовка перспективных спортсменов и кандидатов в кадетские и юношеские сборные России.
- Проведение на базе ЦНТР учебно-тренировочных сборов, спаррингов.
- Ведение нормативно-методической работы, обучение и переподготовка тренерских кадров, судей.
- Оснащение игровых залов полным комплектом оборудования.
- Обеспечение ЦНТР восстановительными и медицинскими службами, гостиницей, школой, аудиториями.

Первый из 7 заявленных центров открылся в 2007 году в Москве, там уже прошел финал клубного чемпионата России. В качестве базовых регионов для создания центров определены: Москва, Московская область, Санкт-Петербург, Оренбург (Сорочинск), Екатеринбург, Казань, Самара. Там проведена определенная работа, которая в конечном итоге должна увенчаться созданием спортивных центров современного уровня.

В частности, ФНТР подписаны соглашения о сотрудничестве с мэром Москвы, губернаторами Санкт-Петербурга, Оренбургской области и Свердловской области, которые предусматривают создание центров. Есть договоренность с Республикой Татарстан, Самарской и Московской областями о создании центров, ведется работа с Приморским краем, Волгоградской, Читинской, Кемеровской областями, руководство которых проявило интерес к созданию спортивных центров настольного тенниса.

В конце 2007 года начато строительство центра «Южный Урал» в Оренбурге. В Чебоксарах планируется выделение нового спортивного зала. В городе Пушкино, микрорайон Мамонтовка Московской области, намечено строительство центра. В Нижнем Новгороде выделены средства на реконструкцию существующего зала, где чаще всего проходит подготовка сборных команд к различным соревнованиям.

ФНТР разработала 6 вариантов типовых проектов центров подготовки настольных теннисистов, которые предусматривают спортивные залы разного размера и рассчитаны на зрительскую аудиторию от 500 до 2500 человек. Эти проекты направлены в субъекты РФ. Для их реализации достигнуты предварительные договоренности с компаниями – производителями оборудования для настольного тенниса, которые готовы на спонсорских условиях оснастить центры по высшему классу.

2. Спорт высших достижений

- Обеспечение сборных команд России необходимым учебно-тренировочным процессом.
- Переход на контрактную систему с профессиональными игроками, гарантирующую минимальную годовую оплату.
- Отбор профессиональных и перспективных молодых игроков из клубов для участия в международных сериях.
- Создание профессиональной лиги (5–6 клубов европейского образца). Формирование команд для участия в национальных сериях.
- Проведение открытых турниров в рамках национальной серии с участием команд других стран.
- Активное участие федерации в работе НОК России.

Спорт высших достижений – приоритетное направление работы ФНТР. Федерация постаралась сделать все возможное для создания оптимальных условий национальным сборным командам.

Для полноценного проведения учебно-тренировочных сборов, подготовки членов сборных команд России к главным соревнованиям были закуплены видеокамеры, компьютеры, привлечены два массажиста для мужской и женской команд. Члены сборных команд прикреплены для медицинского обслуживания к специализированной поликлинике. Полностью удовлетворяется



потребность в командировании членов сборных команд для участия в про-турах и других международных турнирах, необходимых для подготовки к главным стартам сезона.

Все ведущие игроки национальных сборных впервые за всю историю настольного тенниса переведены на контракты – 8 команд, 100 игроков. Создана система материального стимулирования игроков, прогрессивная шкала поддержки спортсмена, связанная с его профессиональным ростом и результатами игр.

На контрактную основу переведены также тренеры национальных сборных, которых в федерации отбирали для работы по конкурсу. Практика конкурсного отбора будет продолжена.

На чемпионате Европы 1994 года в Бирмингеме женская сборная России заняла 1-е место, а пара Елена Тимина/Ирина Палина завоевала серебро. В Италии на первенстве континента 2003 года второй результат показал мужской дуэт Алексей Смирнов/Дмитрий Мазунов. На чемпионате Европы 2007 года в Белграде россияне завоевали 6 медалей: 1 золотая – Светлана Ганина в женской паре, 2 серебряных – женская команда и смешанная пара Федор Кузьмин/Оксана Фадеева, 3 бронзовых – Алексей Смирнов в смешанной паре, Ирина Котихина в одиночном разряде и пара Дмитрий Мазунов/Алексей Смирнов.

На чемпионатах мира и Играх олимпиады успехи наших теннисистов скромнее. Лучшего результата добилась мужская пара Алексей Смирнов/Дмитрий Мазунов, занявшая в Афинах (2004 год) 4-е место.

Сегодня проблемы национальных сборных в основном решены. Федерация пошла на условия, о которых просили тренеры и игроки, уровень обеспечения по сравнению с другими странами очень неплохой.

3. Национальные чемпионаты

- Разработка критериев формирования сборных команд России для участия в главных стартах сезона.
- Разработка модели соревнований во всех возрастных группах, включая характеристики подготовленности спортсменов по единым контрольным нормативам.
- Систематизация соревновательной деятельности у юношей и девушек всех возрастов.
- Составление календаря соревнований в соответствии с расписанием международных стартов. Более тщательная подготовка плана-графика соревнований по возрастам. Необходимо избегать совпадений турниров по срокам проведения.
- Организация новых специализированных международных турниров при поддержке крупных спонсоров.
- Публикация специального единого руководства по проведению этапов национальных серий для местных промоутеров.
- Формирование достойного призового фонда, который бы позволил поддерживать соревнования на высоком уровне и повышать его престиж.

ФНТР разработала критерии формирования сборных команд России, создала модель проведения соревнований для всех возрастных групп. Положено начало созданию нормативно-правовой базы в этом вопросе. Федерация начала реализацию плана по созданию новых спортивных турниров с привлечением иностранных участников.

Ярким примером такой работы может служить чемпионат УГМК Урал Опен, который проходил в Екатеринбурге в феврале 2007 года. Подобных турниров с хорошим призовым фондом будет больше. Эта модель вполне может быть применена в каждом федеральном округе, и региональные федерации начинают проявлять активность в подготовке таких турниров. Кроме того, ФНТР выделяет дополнительные средства для проведения ежегодного открытого чемпионата России Pro-Tour Russian Open в Санкт-Петербурге, который внесен в международный календарь. С 2008 года федерация переходит на конкурсную систему отбора городов для проведения этапов клубного чемпионата России и других соревнований.



С сезона 2008/09 года планируется создать профессиональную премьер-лигу, в которой будут играть 10–12 клубов, по европейскому образцу. Создано маркетинговое подразделение, разработаны критерии проведения соревнований.

4. Массовый спорт

- Популяризация настольного тенниса как формы досуга населения.
- Создание базы для развития массового настольного тенниса (инвентарь каждой школе, каждому двору).
- Организация массовых мероприятий и праздников настольного тенниса с широким привлечением любителей к спорту.
- Развитие студенческого спорта. Проведение межвузовских турниров и национальных чемпионатов среди студентов.
- Создание отделений настольного тенниса в школах, детских домах и интернатах.
- Проведение мастер-классов для любителей в школах, вузах и в ходе «Народных игр».
- Поиск перспективных, талантливых игроков с последующим предоставлением возможности тренироваться в ЦНТР.

В апреле 2007 года в УСЗ «Дружба» спорткомплекса «Лужники» прошел I Международный фестиваль настольного тенниса «Народные игры». Более 100 столов объединили свыше 2 тыс. любителей настольного тенниса.

За последние 2 года в ходе различных спортивных мероприятий ФНТР передала в школы и детские сады 325 игровых столов, свыше 500 ракеток и тысячи мячей. Так, для проведения II олимпиады школьников и воспитанников детских домов Москвы и Московской области были закуплены и переданы организаторам: 40 столов, 40 сеток, 80 ракеток, 2 тыс. мячей, 15 комплектов спортивной одежды, а также оплачены все расходы, связанные с проведением соревнований.

В вопросах развития массовости в настольном теннисе большая роль отводится региональным федерациям, которым необходимо тесней контактировать с местными властями. Каждый регион проводит десятки спортивных фестивалей, в программе которых обязательно должен быть настольный теннис.

ФНТР и дальше будет уделять особое внимание внедрению программ развития массовости, которые разработаны и апробированы в ряде регионов России. Например, заслуживает внимания идея санкт-петербургской ФНТ – программы «Прикольный Пинг-Понг» и «Закрутайка», ориентированные на привлечение в спорт детей.

5. Развитие ветеранского и инвалидного спорта

- Активное развитие паралимпийского направления и широкое вовлечение в спорт инвалидов.
- Проведение специализированных чемпионатов для ветеранов.
- Учреждение новых общероссийских и международных турниров для ветеранов.
- Учреждение новых общероссийских и международных турниров для инвалидов.
- Изучение возможности использования настольного тенниса в качестве средства реабилитации в лечебных учреждениях.
- Социальная поддержка ветеранов настольного тенниса.

Ветеранский спорт – наиболее самостоятельное направление. Его можно назвать независимым, поскольку руководители, ведущие эту работу в ФНТР, эффективно взаимодействуют со



1



2



спонсорами и проводят ветеранские чемпионаты на достойном уровне. Федерация приняла решение отправлять победителей национального чемпионата на чемпионаты мира среди ветеранов за счет средств ФНТР. Организованы командировки ветеранов настольного тенниса для просмотра соревнований «ПроТура» в Санкт-Петербурге. В 2006 году ФНТР подписала соглашение о сотрудничестве со «Свайтлинг Клубом», которое предусматривает увеличение числа членов клуба от России, создание программы по развитию ветеранского спорта.

В части инвалидного спорта федерация только в начале пути. Инвалидная программа включена в «Народные игры». Сборной команде инвалидов для участия в чемпионате мира среди спортсменов с нарушением опорно-двигательного аппарата была выдана экипировка.

На Паралимпиаде-2008 в Пекине россиянка Наталья Мартяшева выиграла золото в классе 6–7, а ее подруга Юлия Овсянникова заняла 2-е место.

Федерация начала приобретение инвентаря для настольного тенниса, который изготавливается инвалидами, рассматривает вопросы социальной поддержки инвалидов и ветеранов. В разработке находится программа «Настольный теннис – средство реабилитации» для больниц и восстановительных центров.

С осени 2006 года ФНТР выплачивает стипендии двум прославленным спортсменкам, находящимся на заслуженном отдыхе, чемпионкам мира Зое Рудновой и Светлане Федоровой по 5 тыс. рублей ежемесячно.

6. Развитие спорта в регионах

- Создание первичных организаций настольного тенниса во всех регионах.
- Разработка структуры взаимодействия ФНТР с регионами.
- Организация системы помощи малобюджетным организациям и клубам.
- Поддержка детско-юношеских спортивных школ.
- Создание грантов ФНТР для лучших учащихся и тренеров.
- Увеличение количества клубов, играющих в чемпионате России.
- Развитие инфраструктуры (стадионов) настольного тенниса в регионах.
- Формирование мобильного комплекта соответствующего оборудования для проведения выездных чемпионатов.
- Поиск, координация и контроль эффективности деятельности местных промоутеров.

Развитию спорта в регионах способствует, в первую очередь, укрепление региональных федераций. Приход к руководству федерациями сильных бизнесменов и заинтересованных в прогрессе людей дает ощутимые результаты. ФНТР оказала помощь в организации отчетно-выбор-



ных конференций в Республике Татарстан, Екатеринбургской, Оренбургской, Самарской, Московской областях, в Москве и др. Всем руководителям субъектов РФ были разосланы сообщения о том, что к руководству ФНТР приступила новая администрация, и от ее имени выражена просьба внимательнее относиться к настольному теннису. Во многих областях стали с большей охотой помогать развитию этого вида спорта, выделяются деньги на проведение соревнований, командирование теннисистов для участия в российских турнирах.

ФНТР уделяет пристальное внимание развитию клубного движения в регионах. Ее стратегия исходит из того, что клубы должны стать опорой для национальной сборной и оказывать влияние на все сферы настольного тенниса – массовость, привлекательность и т.п.

Федерация привлекла спонсоров для финансирования двух клубов из Санкт-Петербурга, участвующих в суперлиге клубного чемпионата России. Достигнута договоренность о создании новых команд в Свердловской и Московской областях, Республике Татарстан, Москве.

Создание центров подготовки спортсменов в регионах, развитие там спортивной инфраструктуры, несомненно, даст новый импульс и развитию нашего вида спорта.

7. Международная деятельность

- Активное участие в работе Международной федерации настольного тенниса (ITTF) и Европейского союза настольного тенниса (ETTU).
- Укрепление позиций и авторитета ФНТР на международной арене.
- Расширение участия России в комитетах и комиссиях этих организаций.
- Формирование единого спортивного пространства Восточно-Европейской лиги, стран СНГ и Балтии в России.
- Внедрение русского языка в качестве официального на международных конгрессах.
- Увеличение числа международных турниров в России.
- Участие во всех международных соревнованиях.
- Налаживание контактов и поддержание связей с международными организациями по всем вопросам, касающимся правил и календаря.

За последнее время авторитет Федерации настольного тенниса России в мире заметно повысился: Российской Федерации впервые за всю историю настольного тенниса предоставлено право проведения чемпионата мира 2010 года, который состоится в Москве. После 26-летнего перерыва в Санкт-Петербурге проведен чемпионат Европы – 2008. Подписаны договоры о сотрудничестве с федерациями и ассоциациями настольного тенниса Китая, Франции, Италии. На очереди подписание аналогичных документов с федерациями Германии и Украины. В Санкт-Петербурге на хорошем уровне проведено выездное заседание директората ETTU. Состоявшийся в Санкт-Петербурге Pro-Tour Russian Open – 2007 был признан одним из самых лучших турниров года по организации подобных соревнований. Практически в 2 раза увеличено представительство России в выборных органах международных организаций. Сегодня Россию в Евросоюзе настольного тенниса представляют 5 человек, а в Международной федерации – 4 человека.

По инициативе ФНТР русский язык введен в работу конгрессов ETTU и ITTF. Федерация совместно с руководством ETTU разработала новый Европейский турнир «Суперкубок сильнейших спортсменов Европы» с призовым фондом 120 тыс. долларов, который успешно прошел 16–17 октября 2007 года в Казани.

Активно ведется работа по формированию заявок на крупные турниры. Достигнута договоренность об открытии представительства Международной федерации настольного тенниса в России.

Визиты крупных международных спортивных делегаций и чиновников ITTF и ETTU в Санкт-Петербург, Казань, Самару, Екатеринбург, Москву стали обычным делом.



3



4



8. Нормативно-правовая и кадровая работа

- Проведение структурной реформы.
- Обновление нормативной документации и приведение ее в соответствие с международными требованиями и стандартами.
- Отбор и обучение российских тренеров. Повышение их квалификации на специализированных курсах, на постоянной основе в РГУФК. Разработка специальных обучающих программ в вузах для подготовки тренеров.
- Проведение научно-методических конференций тренеров в период проведения главных российских соревнований.
- Стажировка тренеров сборных команд в Китае и других странах – лидерах в этом виде спорта.
- Отбор и обучение судей. Проведение судейских семинаров.
- Внедрение инновационных и развитие эффективных тренировочных методик для подготовки команд. Научно-методическая работа.
- Организация учебно-тренировочных сборов за рубежом: не менее одного раза в год по 30 человек сроком на один месяц; предпочтительно – Китай.
- Сертификация и лицензирование тренеров и судей.
- Проведение работы в области спортивной медицины, психологии.

Полностью обновляется нормативно-правовая база ФНТР. В течение последних лет на исполкомах и президиумах ФНТР рассматривались вопросы, связанные с подготовкой документов по деятельности федерации. В основном эта работа завершена. Выпущена новая редакция правил настольного тенниса. Подготовлено и вышло в свет «Руководство по настольному теннису для официальных лиц матча». Все разработанные документы на регулярной основе публикуются в журнале «Настольный теннис», а также на официальном сайте ФНТР.

Судейский корпус, который, по сути, является главным организатором соревнований, в лице комитета судей и рефери ФНТР имеет сегодня очень мощную и профессиональную структуру. Приобретена униформа для судей, компьютеры и другое необходимое оборудование. Обеспечено участие российских судей во многих зарубежных соревнованиях. Впервые за многие годы проведены обучающие семинары с привлечением иностранных специалистов.

Судья международной категории Светлана Федорова впервые в российской истории стала обладателем блюейджа – высшей международной судейской категории – и уже работала судьей от России на Олимпиаде в Пекине.

С 2008 года ФНТР начала лицензирование судей и, учитывая предстоящие крупные международные соревнования, эта работа будет обязательно продолжена.



9. Финансово-экономические основы деятельности

- Создание попечительского совета ФНТР.
- Выработка политики в области спонсорства и благотворительности. Предоставление маркетинговых и спонсорских возможностей потенциальным российским и зарубежным спонсорам.
- Оказание помощи в привлечении спонсоров в регионах и обеспечение соответствующим маркетинговым материалом.
- С 2007 года регионы и города на конкурсной основе должны получать право проведения турниров национальных серий.
- Бюджет национальных серий должен состоять из спонсорских поступлений, вкладов региональных и городских правительств, местных промоутеров.
- Дополнительные доходы должны поступать от медиапартнеров.
- Производственная работа по организации изготовления в России оборудования для спорта (столы, бортики, счетчики, накладки, клей, основания).
- Финансовая поддержка клубов, игроков, тренеров должна быть напрямую связана с результатами работы.

В ФНТР создана исполнительная дирекция, которая и организационно, и финансово поддерживает реализацию планов и программ. Федерация получила 3 офиса, которые оснастила оргтехникой, необходимой связью и доступом в Интернет. Проведен ремонт помещений.

Для удовлетворения материальных потребностей ФНТР создан попечительский совет, благодаря которому уже удалось привлечь в 2006 году свыше 25 млн. рублей дополнительных средств, а в 2007-м – на 15 млн. рублей больше. Часть этих средств расходуется на нужды ФНТР, остальные деньги идут на поддержку спортивных турниров и клубов.

Благодаря работе менеджмента ФНТР объем средств, выделяемых Федеральным агентством по физической культуре и спорту на настольный теннис, возрос в 2 раза.

Федерация почти полностью удовлетворяет сегодня все потребности в части спорта высших достижений, а также развития настольного тенниса по программе ФНТР.

10. Бренд – это репутация

- Формирование информационной и бренд-политики ФНТР.
- Проведение ребрендинга ФНТР: создание единого фирменного стиля, нового лица.
- Формирование журналистского пула ФНТР.

Проведен редизайн журнала «Настольный теннис» – он стал полноцветным. Начат выпуск приложения на английском языке. Установлены деловые связи со средствами массовой информации. В центральных газетах и престижных журналах постоянно публикуются сообщения и материалы о настольном теннисе. По каналу «Спорт» ведутся трансляции финалов Pro-Tour Russian Open из Санкт-Петербурга, финальных туров клубного чемпионата России. Начата работа по вопросу создания передачи о настольном теннисе на одном из центральных телевизионных каналов.

Запущены и работают сайты чемпионата Европы 2008 года (www.ettc08.ru), чемпионата мира 2010 года (www.wttc2010moskow.com), официальный сайт ФНТР (www.ttfr.ru).

Налажено взаимодействие со СМИ Европы и мира, которые освещают вопросы настольного тенниса.